Rovnice přímek -- příklady s řešením

Parametrická rovnice

1) Jsou dány body  A=[4, -2] , B= [-2 , 6]. 

   a) Napište parametrickou rovnici přímky AB

   b)  Určete další 2 body této přímky  
2)  Je dána přímka         x = 2- 5t

                                      y = -1 +3t

       Určete jeden její bod a vektor. Dále

                b) Napište souřadnice dalších 3 bodů, které na přímce leží

               c) Zjistěte, zda body   J = [ -1 , 4]  a  P = [ 7 , -4] na přímce             

               d) Spočtěte její průsečíky se souřadnicovými osami

   3)  K přímce  x = 1+ t

                         y =     2t   napište 
    a) Parametrickou rovnici kolmice bodem    B= [-2 , 6].

    b) Parametrickou rovnici rovnoběžky bodem B= [-2 , 6].
4) Je dán trojúhelník ABC   ;  A=[4, -2] , B= [-2 , 6], C[0,1].

  Napište    a)   Parametrickou rovnici   tC 

                   b)    výšku vc

Obecná rovnice přímky
1) Jsou dány body  A=[4, -2] , B= [-2 , 6]. 

   a) Napište obecnou rovnici přímky AB

   b)  Určete další 2 body této přímky  
2)  Je dána přímka         x = 2- 5t

                                      y = -1 +3t

   a)    Napište její obecnou rovnici. 

   b) spočtěte průsečíky s osami

   c)  Zjistěte zda bod  U = [ -3 ; 1]  a bod V = [ 2 , -1]  na přímce leží  (zjistěte z obecné rovnice)
   3)  K přímce  3x + y + 2 = 0
    a) Obecnou rovnici kolmice bodem    B= [-2 , 6].

    b) Obecnou rovnici rovnoběžky bodem B= [-2 , 6].
4) Je dán trojúhelník ABC   ;  A=[4, -2] , B= [-2 , 6], C[0,1].

  Napište    a)   Obecnou rovnici   tC 

                  b)  Obecnou rovnici výšky vc

Řešení 

1) směrový vektor  s = (-6 ; 8)   . Rovnice přímky    x = 4-6t  ;  y = -2 + 8t

    Další body volba za t, např. t = 2  pak  x = -8 ; y=14 

                                                 t = 3 pak  x = -14 ; y = 22

2) směrový vektor  s = (-5 ; 3) , bod [ 2 ; -1]

        Další body volba za t  tedy např. t=1(2;3) pak  [-3;2]  [-8 ;5] [-13;8]

 Bod J pokud leží splňuje obě rovnice (vyjde stejné t)

        Tedy:  -1 = 2 – 5 t   z toho  t = 5/3

                     4  = -1 + 3t  z toho t=5/3   stejné, tedy leží

Bod P  ...   7 = 2-5t   (t =-1) ,  -4 = -1 + 3t  (t =-1)  také leží

Px za y = 0  tedy   -1 + 3t = 0  z toho  t= 1/3  , potom x = 2 -5t a dosaď  tedy 2-5*1/3 = 1/3

     Px = [1/3 ; 0]
Py za x =0  potom tedy t = 2/5 a po dosazení y = -1 + 3*2/5 = 1/5   Py =[0 ; 1/5]
3) Z přímky je vidět směrový vektor  s = (1 ;2)

Kolmice má směrový vektor kolmý tedy (2 ; -1)

 Rovnice kolmice    x = -2 + 2t  ;  y = 6 – t

Rovnoběžka má směrový vektor stejný jako původní přímka tedy rovnice  

x = -2 + t  ;  y = 6 + 2t

4) Pro tc určíme střed strany AB tedy  S = [ 1 ; 2]. Potom směrový vektor težnice je vektor SC tedy  ( -1 ; 1).  Rovnice těžnice prochází bodem C a má tento vektor tedy

x = 0 – t  ;  y = 1 + t

Dále umíte rovnici výšky vc ..... směrový vektor výšky je kolmý ke straně c, tedy k vektoru AB. Vektor AB = B-A = (-6 ;8), k němu kolmý (8,6) a výška prochází bodem C a má tento vektor jako směrový, tedy    x = 0 + 8t  ; y = 1 + 6t

Obecná
1) Normálový vektor  (8,6) , rovnice 8x + 6y -20 = 0

Body volba  x  -- spočte se y   (např. x=1 pak y =14/6 )

2)  n = (3,5)   3x + 5y -1 = 0

   Px = [ 1/3 ; 0 ]    Py = [0 , 1/5]    U neleží, V leží

3) x – 3y + 20 = 0  (kolmice)

3x + y = 0 (rovnoběžka)

4) Sab= [1 , 2]    tedy směrový (1 ; -1) , normálový  (1,1), těžnice prochází bodem C, tedy     1x + 1y + c = 0  po dosazení bodu C  je c  = -1  , tedy   x + y – 1 = 0

  Výška .. vektor AB je normálový té výšky   tedy  8x + 6y + c = 0  , prochází bodem C tedy po dosazení  c = -6 , tedy   8x + 6y – 6 = 0
